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CURRICULUM VITAE ET STUDIORUM

POSIZIONE ATTUALE
Professore Associato per il S.S.D. Economia aziendale, presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi Roma Tre. 
FORMAZIONE
Laurea in Economia e Commercio, Università degli Studi “La Sapienza” di Roma, luglio 1993.
Dottorato di ricerca in “Economia Aziendale” - XII ciclo - presso l’Università di Urbino.
ALTRE QUALIFICHE
Revisore ufficiale dei conti dal 1999 e dottore commercialista, dal 1994.
ATTIVITÀ DIDATTICA PRINCIPALE
· Titolare dell’insegnamento di Bilancio – laurea triennale dall’a.a. 2012-2013 ad oggi.
· Titolare dell’insegnamento di Ragioneria – laurea triennale negli a.a. 2009-2010 e 2011-2012.
· Titolare dell’insegnamento di Metodologie e determinazioni quantitative d’azienda (bilancio d’esercizio) – laurea triennale negli a.a. 2005-2006, 2006-2007, 2007-2008, 2008-2009. 
· Affidataria dell’insegnamento di Ragioneria – corso avanzato (valutazioni d’azienda) – laurea magistrale dal 2005-2006 ad oggi.
· Affidataria dell’insegnamento di Metodologie e determinazioni quantitative d’azienda – laurea triennale negli a.a. dal 2001-2002 al 2004-2005.
· Docente di materie aziendali (dal 1993 ad oggi) presso: T.F.A. (Scuola per la Formazione e l’abilitazione dei Docenti della Scuola Superiore); Dottorato di ricerca in Economia aziendale, Università degli Studi Roma Tre; Scuola di formazione professionale dell’Ordine dei Dottori Commercialisti di Roma; Master e corsi di perfezionamento dell’Università Roma Tre, dell’università Tor Vergata, della LUISS-Guido Carli; Scuola Superiore dell’Economia e delle Finanze; Scuola della Pubblica Amministrazione del Comune di Roma; Ufficio del Referente per la Formazione decentrata presso la Corte d’Appello per la formazione di Magistrati ordinari del Distretto di Roma; Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario delle Università del Lazio; Scuola Superiore Guglielmo Reiss Romoli, L’Aquila.
ATTIVITÀ DI RICERCA PRINCIPALE
· Dottore di ricerca in “Economia Aziendale” - XII ciclo - presso l’Università di Urbino.
· Assegnazione di un contributo per attività di ricerca e studio la LUISS Guido Carli, negli anni accademici dal 1999-2000 al 2004-2005.
· Membro di Commissione di Studio dell’Ordine dei Dottori Commercialisti di Roma.
· Svolgimento di attività di studio e ricerca presso la London School of Economics, Londra, U.K., nell’anno 1998.
· Svolgimento, di attività di ricerca presso primarie aziende senza fine di lucro e/o imprese italiane.

PRINCIPALI INCARICHI IN AMBITO ACCADEMICO
· Membro effettivo di Commissioni di selezione e/o di valutazione comparativa.
· Membro del Gruppo di Riesame della L.M. in Eocnomia Azindale, dal 2013 ad oggi.
· Membro effettivo del Consiglio scientifico della Biblioteca della Facoltà di Economia dal 2010 al 2013; componente della Commissione Banche Dati dell’Ufficio di Coordinamento Centrale delle Biblioteche di Roma Tre dal 2010 al 2014.
· Componente della Commissione “Orientamento” della Facoltà di Economia dal 2008 al 2013.
· Componente effettivo del Comitato Scientifico del Progetto interuniversitario  “Promozione, sperimentazione e potenziamento dei sistemi universitari di placement”, nell’anno 2007.
· Componente della commissione della Facoltà di Economia dell’Università Roma Tre per la definizione della convenzione tra la European School of Management Italia e la Facoltà stessa, nel mese di gennaio 2007.
· Delegata del Dipartimento di Scienze aziendali ed economico-giuridiche nella Commissione Pari Opportunità di Ateneo. 
· Membro effettivo del Gruppo di Lavoro di Orientamento di Ateneo dall’anno 2004 ad oggi.
· Membro effettivo della Giunta del Dipartimento di Scienze aziendali ed economico-giuridiche dell’Università Roma Tre, nell’anno 2003 e dal 2007 al 2008 e della Giunta del Dipartimento di Economia dell’Università Roma Tre, dal novembre 2001 al dicembre 2002.
ATTIVITÀ PROFESSIONALE
Dottore commercialista (iscritto all’Albo speciale, in quanto professore a tempo pieno) e revisore contabile.
Componente del Comitato di Sorveglianza in procedure straordinarie presso istituti di credito e/o enti finanziari italiani.
Consulente del Tribunale civile di Roma per le materie aziendali.
Svolgimento di consulenze tecniche in ambito penale (dal 1998 al 2006) per le principali Procure della Repubblica del Lazio e dell’Abruzzo.
Membro del collegio sindacale di primarie Società italiane.
Consulente di primari gruppi italiani in tema di valutazione d’azienda o di rami d’azienda.

ALTRE ATTIVITÀ
Componente del Gruppo di lavoro dei docenti universitari dell’Ufficio della Pastorale Universitaria.
Relatore e/o organizzatore in convegni e seminari.
Referee di RIREA - Rivista Italiana di Ragioneria e di Economia Aziendale.
Autrice di pubblicazioni scientifiche e didattiche in tema ecnomico-azendale.

PRINCIPALI PUBBLICAZIONI
Monografie
· Contabilità plurimonetaria e monomonetaria nei gruppi di imprese, RIREA, Roma, 2011.
· L’informativa contabile nelle aziende di raccolta fondi, Kappa, Roma, 2010.
· L’informativa per segmenti. Considerazioni in merito al documento IFRS 8 “Operating Segments”, Quaderno monografico RIREA, settembre 2008.
· Le aziende nonprofit. Il controllo dell'efficacia e dell'efficienza, Giappichelli, Torino, 1996.
Testi didattici
· Appunti di ragioneria generale, II edizione, Cedam, Padova, 2009.
Articoli
· Considerazioni sull'iscrizione del valore del capitale umano nel bilancio d'esercizio, in “Dirigenza Bancaria”, n. 35-36, dicembre 1993.
· Economicità e socialità nella direzione dell'impresa moderna, in “Rivista Italiana di Ragioneria e di Economia Aziendale”, marzo-aprile 1996.
· Considerazioni economico-aziendali sul fenomeno "banche etiche", in “Rivista Italiana di Ragioneria e di Economia Aziendale”, settembre-ottobre 1996.
· Le aziende senza fine di lucro nella realtà anglosassone: il caso delle charities, in “Rivista Italiana di Ragioneria e di Economia Aziendale”, luglio-agosto 1997.
· Le aziende non lucrative negli Stati Uniti d’America. Caratteristiche distintive e principi di accounting, in “Rivista Italiana di Ragioneria e di Economia Aziendale”, marzo-aprile 2000.
Contributi a testi
· Massimizzazione del profitto d’impresa e utilità sociale: una possibile convergenza, in E. Bettini, C. Mirabelli, Una cultura per un nuovo umanesimo, LEV, Roma, 2015.
· Il capitale umano ed il bilancio ordinario d'esercizio, in G. Zanda, M. Lacchini, T. Onesti, La valutazione delle aziende, seconda edizione, Giappichelli, Torino, 1994, pp. 260-282.
· La valutazione di un'azienda di telecomunicazioni: il caso SIMTEL S.p.A., in G. Zanda (a cura di), Casi ed applicazioni di valutazione delle aziende, Giappichelli, Torino, 1996, pp. 333-365.
· La misurazione della performance nelle aziende non-profit: alcune considerazioni, in G. Farneti, E. Vagnoni (a cura di), I controlli nelle pubbliche amministrazioni, Maggioli, Rimini, 1997, pp. 547-559.
· Gli indicatori di efficacia nelle aziende non lucrative, in A. Matacena (a cura di), Scenari e strumenti per il terzo settore, Egea, Milano, 1999, pp. 129-143.
· I principi di accounting delle aziende non profit negli Stati Uniti, in F. Manfredi, A. Zangrandi (a cura di), Aziende non profit. Dall’eterogeneità all’economicità, EGEA, Milano, 2000, pp. 77-95.
· I prezzi di borsa riflettono i fondamentali delle aziende quotate? Un’analisi comparata dei mercati azionari bancari, in G. Zanda, M. Lacchini, T. Onesti, La valutazione delle aziende, quinta edizione, Giappichelli, Torino, 2005, pp. 37-51 (in collaborazione con il dr. A. Massignani, il Prof. G. Oricchio, il dr. P. Viggiani).
· I principi di accounting per il Terzo Settore: talune proposte, in S. Arduini, F. Capogrossi Guarna (a cura di), Enti nonprofit. Contabilità, bilancio e sistemi di controllo, Ordine dei Dottori Commercialisti di Roma, Roma, 2001.
· Il trust nell’esperienza dei paesi anglosassoni, in S. Arduini (a cura di), Dal trust convenzionale al charity trust, Ordine dei Dottori Commercialisti di Roma, Roma, 2002.
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