RISULTATI DELLE ELEZIONI  DEGLI ORGANI NAZIONALI DELL’AIDU
Alfonso Barbarisi è stato eletto Presidente Nazionale. Hanno ottenuto voti, in ordine alfabetico: Roberto Albarea, Roberto Cipriani, Salvatore La Rosa, Antonio La Spina, Stefano Martelli.
Giuditta Alessandrini, Luigi Biggiero, Sandra Chistolini, Roberto Cipriani, Gaetano Dammacco, Luigi Fusco Girard, Salvatore La Rosa, Antonio La Spina, Pasquale Moliterni, Mario Morcellini e Gian Cesare Romagnoli sono stati eletti Membri del Consiglio Centrale. Hanno ottenuto voti, in ordine alfabetico: Luigi Caramiello, Dalia Gallico, Franco Lucchese, Rosa Maria Lucifora, Stefano Martelli, Marco Paolino, Anna Pasquazi, Bianca Maria Pirani, Andrea Porcarelli, Nicola Strizzolo.
Maria Caterina Federici, Gian Candido De Martin e Andrea Porcarelli sono stati eletti Membri Effettivi del Collegio Sindacale. Hanno ottenuto voti, in ordine alfabetico: Gaetano Dammacco e Luigi Fusco Girard.
Maria Antonietta Barbàra e Roberto Albarea sono stati eletti Membri Supplenti del Collegio Sindacale. Hanno ottenuto voti, in ordine alfabetico: Gaetano Dammacco ed altri non specificati con nome e cognome.
Giovanni Di Giandomenico, Maria Teresa Moscato e Carla Xodo sono stati eletti Membri Effettivi del Collegio dei Probiviri. Hanno ottenuto voti, in ordine alfabetico: Antonio La Spina e Stefano Martelli.
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